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VERBALE N. 46 DEL 14/06/2021 

L’anno duemilaventuno (2021), il giorno quattordici (14) del mese di giugno, alle ore 09:35, presso 

la Sala Consiliare si è riunita, convocata dal presidente, ai sensi dell’art. 5, commi 1, 2, 3 del 

Regolamento delle Commissioni Consiliari, giusto avviso di convocazione Prot. gen. n. 24028 del 

11/06/2021, la Terza Commissione Consiliare Permanente – Bilancio Finanze e Tributi, per 

discutere e deliberare sui seguenti punti all’ordine del giorno: 

1. Regolamento per la disciplina generale delle entrate comunali come da integrazione 

relativa alla rateizzazione e compensazione – nota del 06 maggio 2021 del responsabile 

della IX Direzione;  

2. Varie ed eventuali. 

Il Presidente alle ore 09:35, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta. 

Sono presenti il presidente Giuseppe Curiale, i Consiglieri Ignazio Maltese, Biagio Virzì, 

Angelina Abrignani, Francesco Casablanca, Rossana Ditta e Monica Di Bella. 

Interviene il consigliere Virzì che chiede al presidente la ricostruzione temporale della trasmissione 

dei documenti sulle modifiche al regolamento in discussione nell’odierna seduta. 

Il Presidente ricorda in maniera sintetica ma puntuale le varie fasi che si sono succedute nel tempo e 

che hanno portato alla convocazione odierna: 

- In data 24 febbraio 2021 perviene dalla IX Direzione Tributi la nota di prot. n.8053/2021 

con la quale si trasmette la proposta di regolamento, già approvata dalla Commissione in 

data 16/12/2021, perché, abrogando i precedenti, venga definito un regolamento organico 

integrato della disciplina delle rateizzazioni e delle compensazioni. 

Entra il consigliere Martire alle ore 9,42 

 Il Presidente continua a relazione: 

- In data 10 marzo 2021 la commissione riceve una “Relazione e proposta” a firma 

dell’assessore Filippo Pellitteri che esprime rilievi e formula proposte;   

- In data 15/03/2021 la Commissione restituisce all’ufficio tributi, unitamente alla proposta 

dell’ass. Pellitteri, la bozza relativa alla rateizzazione e compensazione, rilevando dubbi e 

perplessità sulla corretta procedura da seguire, posto che i rilievi e le proposte dell’assessore 

risultavano in antitesi a quelle prospettate dall’ufficio; 

- In data 06 maggio 2021 viene trasmessa alla Commissione la bozza del nuovo regolamento 

integrata dalle modifiche apportate dall’ass. Pellitteri, come è stato ribadito dal responsabile 

della IX Direzione – Tributi nella nota di trasmissione. 

Assecondando le richieste dei consiglieri, il presidente invita la consigliera Di Bella a dare lettura 

dei verbali n. 17 del 03 marzo 2021 e n. 47 del 16 dicembre 2020 di approvazione del Regolamento 

generale delle entrate comunali. 
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Interviene il consigliere Martire il quale propone che venga inviata una nota formale al Segretario 

Generale per conoscere motivi e giustificazioni della mancata adozione da parte della Giunta 

Municipale del regolamento, già approvato dalla commissione il 16 dicembre 2020 ed ancora non 

pervenuto in Consiglio Comunale per la definitiva approvazione.  

Invita, pertanto, a restituire il predetto regolamento  all’ufficio competente e a chiedere 

contestualmente che la Giunta deliberi su entrambi i nuovi titoli (rateizzazione e compensazione), 

che poi  ritornino in commissione per l’esame definitivo. 

Prende poi la parola la consigliera Bi Bella che, premettendo di condividere le perplessità 

manifestate, dichiara la propria disponibilità al proseguimento dei lavori sulla proposta inviata 

dall'ufficio tributi. Nel ribadire che i regolamenti sono di competenza del Consiglio Comunale, 

ritiene che il rinvio dei due titoli per l’adozione da parte della Giunta Municipale, determinerebbe  

una ulteriore lungaggine, atteso che, comunque, il regolamento dovrebbe ritornare in Commissione 

per l’esame definitivo. Quindi per l'importanza dell’argomento e per la necessità dell’Ente di 

recuperare risorse, che potrebbe essere agevolata dal nuovo regolamento e  anche dall’aspetto 

relativo alla fase di azione e alla compensazione, ritiene di dover proseguire i lavori, intestando alla 

Commissione l’attività  per l’adozione del nuovo regolamento. 

Il consigliere Virzì afferma che le aggiunte alla bozza di regolamento ricevuta dal responsabile 

della IX direzione non sono altro che integrazioni richieste dall' assessore Pellitteri. Circostanza, 

quest’ultima, ribadita dal responsabile dell’ufficio tributi, nella nota di trasmissione inviata al 

presidente di questa terza commissione, per cui le integrazioni recano il sigillo dell'amministrazione 

sul regolamento; auspica, quindi, un’ accelerazione dei lavori della Commissione per il 

completamento di uno strumento tanto importante e necessario. 

Riprende la parola il consigliere Martire il quale, considerato che il regolamento è stato adottato 

dalla commissione in data 16 dicembre 2020, che sono già trascorsi più di sei mesi 

dall’approvazione da parte della Commissione, che sono emerse posizioni discordanti tra il sindaco 

e l'assessore Pellitteri, atteso che la proposta dell'ufficio competente riporta modifiche predisposte 

dall’assessore, ritiene di dover salvaguardare il lavoro sviluppato dalla commissione e procedere 

quindi alla conseguenziale e definitiva approvazione dell’articolato, prodotto di un gravoso ed 

alacre lavoro e che le proposte condivise da sindaco e assessori vengano formalizzate mediante 

apposito atto deliberativo. 

Il consigliere Casablanca dichiara di condividere l’accorpamento delle rateizzazioni e 

compensazioni nel regolamento delle entrate generali e chiede, pertanto, che i lavori proseguano, 

accelerando un percorso che dia finalmente ai contribuenti uno strumento che li agevoli nel 

pagamento dei tributi, dal momento che, ad oggi, il Comune di Castelvetrano è sprovvisto di una 

norma sul cosiddetto ravvedimento operoso che consenta al cittadino di formulare istanza di 

rateizzazione per gli anni 2016/ 2019. 

I consiglieri Ditta e Maltese dichiarano di essere propensi a  continuare i lavori, senza tener conto 

delle posizioni espresse dall’assessore Pellitteri a titolo personale, peraltro differenti rispetto alle 

opinioni manifestate dal Sindaco, e quindi rimettere alla commissione stessa la decisione di lasciare 

il regolamento nella versione già approvata di aggiungere delle integrazioni, valutando prima il 

contenuto delle stesse, ovvero, se si deve tener conto di un indirizzo proveniente 

dall’amministrazione, nel formulare nuovamente il regolamento, ritengono sia necessaria una 

delibera di giunta da cui possa emergere in forma non equivoca la posizione dell’amministrazione. 

I consiglieri Ditta e Maltese  ritengono  opportuna una delibera di Giunta. 

La consigliera Abrignani dichiara di essere favorevole alla continuazione dei lavori, previa  

valutazione in commissione delle integrazioni proposte dall’assessore, affinché nei tempi più brevi 

si possa addivenire ad una stesura completa e definitiva del regolamento in esame. 

Prende quindi la parola il presidente Curiale che, considerate le diverse posizioni manifestate dai 

consiglieri,  manifesta le proprie perplessità sul corretto iter amministrativo da seguire e constatata 

la mancanza di unanimità nell’importante decisione da prendere in merito al prosieguo dei lavori e 

si riserva, dunque, di decidere quale determinazioni più opportuna sia da adottare, nel rispetto dello 



 

 

Statuto Comunale, del Regolamento del Consiglio Comunale e del Regolamento delle Commissioni 

Consiliari. 

Il consigliere Virzì dichiara di condividere la posizione del presidente Curiale. 

Si apre un dibattito generale a cui partecipano tutti i consiglieri comunali presenti. 

Il presidente chiude la discussione, dichiarando che, nei giorni successivi, comunicherà le 

determinazioni assunte. 

Nessuno chiedendo di intervenire e null’altro avendo da trattare, il presidente dichiara chiusa la 

seduta alle ore 11:10.  

    

          Il vice Segretario della III C.C.P. 

                    F.to  Caterina Guarino   

                Il Presidente della III C.C.P.  

                  F.to  dott. Giuseppe Curiale 


